
Referat fra 24. møde i Allerød Kommunes Grønne Råd 
På mødet fremsatte kommentarer er såvidt muligt noteret med kursiv  

 
19. Januar 2023 16:30 – 18:30, Mødelokale H, Allerød Rådhus 

Dagsorden Beslutning/ kommentarer 
Godkendelse af dagsorden for mødet 
 

Foreligger ikke pt. , da der var tale om en felttur. 

Dagens emner  
 

AK: Powerpoint slides uddelt på mødet 

1. Velkommen til nyt medlem og farvel 
til afgående medlem for DOF  
 

Arne Kristensen, vores meget aktive DOF medlem takker af og Søren 
Andersen, Allerød tager over. 
AK: opdateret medlemsliste vedlagt dette referat og det opdateres på 
websiden. 
 

2. Status for Synergiprojektet der er 
afsluttet  
”Første test af systemet”  
 

2 plusser og 1 minus var resultatet af den første store ”koblede regn” på 
effekten af det færdige Synergiprojektet i Kedelsø Ådal. 
AK: Spildevandsoverløb blev tilbageholdt, men forbassin dige holdt ikke. 
Dette repareres og det Lille forbassin/spildevandsbassin vil få ekstra 
afledningsrør indtil volde er stabile.  
 

3. Status på restaurering af Lynge Å 1. Status for restaureringsprojektet Lynge å 
Vandplan 2 projekt på Lynge Å: MST har givet tilsagn til realisering af 
restaureringsprojektet. Det, sammen med alle myndighedstilladelser, som er 
på plads, er offentliggjort. Kommunen går i starten af året gang med at 
indhente tilbud fra entreprenør og realisering planlægges at foregå i 
sommeren 2023. 
 

2. Status for oprensning bag boldbanerne 
Lynge Å vedligeholdes maskinelt ved brug af mejekurve af entreprenør, 
HedeDanmark.  
Enkelte strækninger (primært opstrøms i vandløbet) vedligeholdes håndholdt 
hvor maskinen ikke kan køre langs vandløbet pga. forskellige forhindringer på 
terræn. 
På grund af prioriteringer af vandløbsplejen har vi valgt ikke at prioritere den 
håndholdt vedligeholdelse allerøverst i Lynge Å i 2022 bagved boldbanerne. 
Vi planlægger håndholdt vedligeholdelse på alle de relevante strækninger i 
Lynge Å i 2023.  
Til orientering blev der i 2020 og 2021 opgravet synligt aflejret sediment i 
Lynge Å, efter kontrolopmåling og rådgivning fra Atkins, som stod for 
kontrolopmålingen jf. regulativ.   
Opgravning af synlig sediment blev i 2020 påbegyndt på øvre Lynge Å og 
afsluttet i 2021 i nedre Lynge Å for at fordele udgiften over 2 år. 

 
3. Status for oprensning af regnvandssøer ved boldbanerne 

Novafos har udsat dette arbejde indtil det officielt er afklaret i regulativ hvem 
der skal gøre hvad i starten af Lynge å og hvor åen starter. 
DOF: pointerede at oprensning var nødvendig. Bl.a. Hejren er ikke længere til 
stede og der er alger et stykke nedstrøms i åen. 
AK vil i 2023 få oprenset strækningen og undersøge evt. næringsstoffer fra 
boldbanernes vandafledningspumpe. 
AK vil også se på en øget anvendelse af et af bassinerne i starten af Lynge Å 
til forsinkelse. 
DOF: Mangler som klageberettiget/høringspart i visse vandløbssager. AK: 
Fejlen bliver rettet. 
 



4. Status for bekæmpelse af japansk 
pileurt i Kommunen 

Allerød Kommune foretager kun meget sporadisk bekæmpelse af japansk 
pileurt.  
I 2022 blev der foretaget en opmåling af kendte pileurt bestande på 27 
kommunalt ejede lokaliteter.  
Det forventes, at resultatet af opmålingen skal forelægges det politiske 
udvalg indenfor de næste måneder.  
 
DOF, Landbruget og andre: Pileurt er et kraftigt voksende problem og der blev 
henstillet til at kommunen meget hurtigt får udarbejdet en strategi både til 
bekæmpelse og til informations kampagne til private lodsejere vedr. Japansk 
pileurt. 
Følgende steder blev nævnt med Pileurt: Byens Lys, Langs Motorvejen, ved 
Blovstrød Banen, overfor Lynge Planteskole 
AK: Pileurt og andre invasive arter vil med høj sandsynlighed blive et punkt i 
den kommende handleplan for Biodiversitet. 
 

5. Fredningen Bastrup Nord en status 
(herunder plejeplan for Kedelsø 
Ådal) 

Herunder punkt fra DN: ”Plejeplan for Kedelsø Ådal (kommunale arealer) er 
ikke fyldestgørende, da den kun tager vare på biologien og ikke på 
landskabet selvom det er en landsskabsfredning”. 
 
Regnvandsbassin på vej ved Slangerupvej.  
 
DN: Steen Andersen har pointeret nødvendigheden af en landskabsfredning 
også i Kedelsø Ådal. 
AK: Det kommer med fredningen. Hvis der ikke bliver fredet vil 
naturplejeplanen der er udarbejdet fr de kommunale arealer blive tilrettet og 
suppleret med de landskabelige forhold og hvilken pleje der skal til her for at 
bevare landskabet på de kommunale arealer 
 

6. Status på plantning af 
erstatningsskov på The 
Scandinavians arealer 

De er færdige med skovning i øst 
De er ved at få afklaret regler vedr. kravene til skovtilplantning med 
Miljøstyrelsen. 
DOF: Golfbanen fældede og beskadigede derved yngletræ. Heldigt at de 3 
unger af Duehøg kom på vingerne. 
AK: vil indskærpe for golfbanen ikke at fælde nær yngletræer og helst ikke i 
yngletiden. 
AK: følger op på skovrejsningen der ikke er igangsat endnu. 
 

7. Hillerød Motorvejen  
 

Status for arbejdet på ansøgningen. 
 
AK: Muligheder og udfordringer med bl.a. manglende undersøgelser mht. 
natur og Bilag IV arter blev vendt. Nye ansøgninger er herefter fremsendt. 

8. Freerslev vandindvinding 
 

Status for arbejdet på ansøgningen. 
 
AK: Muligheder og udfordringer med bl.a. manglende undersøgelser mht. 
natur og Bilag IV arter blev vendt. 

9. Korte meddelelser fra forvaltningen   
 

 Frivillige i naturen 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 Frivillige efterlyses til naturarbejde, i første omgang i Kattehale 
Mose. Grønt Råds medlemmer kan melde tilbage.  
I Kattehale Mose er arealer med hængesæk ved at gro voldsomt til 
af opvækst af birk og andre små træer. Der er behov for snarest 
muligt at fjerne opvæksten for at genskabe lysåbne forhold på 
hængesækken. Kommunen har de senere år haft svært ved at få 
budgetterne til at række til pleje af området.   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Rigkilde 

 
 
 
 

 Status for fuglekasser på Mølleåens 
golfklub 
 

 Handleplan for Biodiversitet 2024-?   

En borger har meldt sig til frivilligt at nedskære opvækst på 
arealerne. Han kunne godt bruge noget assistance, bl.a. af 
sikkerhedsmæssige grunde da kommunen ikke mener, at han bør 
arbejde alene på en hængesæk.   
Arbejdet vil bestå i at skære opvækst ned og bære det afskårne 
materiale ud af området med hængesæk. Det forventes, at fjernelse 
af materialet vil være langt det mest tidskrævende. Borgeren, der 
har henvendt sig, har motorsav og er vandt til at bruge den. Arbejdet 
skal primært foregå i vinterhalvåret, for at dyrelivet forstyrres 
mindst muligt (ca. fra 1. oktober til 1. marts). Der skal udvises 
forsigtighed ved færdsel på hængesækken, da der kan være 
områder, hvor man kan synke i. Der vil formodentlig skulle arbejdes i 
en form for vandtæt fodtøj, medmindre der har været 
længerevarende frost.  
Kommunen har ikke en forsikring, der dækker frivilliges arbejde i 
Kattehale Mose. Det anbefales derfor, at man er dækket af en privat 
ulykkesforsikring eller eventuelt af en NGO’s forsikring.      

 
Hvis der skulle være frivillige, der har tid og lyst til udføre andre 
opgaver for naturen og biodiversiteten, er der også andre opgaver, 
som pt. ikke bliver løst. Der er bl.a. en stigende udbredelse af 
invasive arter, som ikke bliver bekæmpet, herunder vild pastinak og 
japansk pileurt.  
 

 Et tillæg til Plejeplan for Natura 2000 område er som udløber af 
Rigkilde projektet vedtaget. Dette tillæg forpligter kun Allerød 
kommune til at arbejde på forlængelse af naturpleje efter de 5 års 
aftale der pt foreligger. 
 

 Et fald i antal fugle i år. Golfbanen 6. plads i DK/DOF undersøgelse af 
antal observerede fuglearter. 
 

 Arbejdet så småt under opstart. Planlægning og strukturering i gang. 
 
Lavbund kunne være noget, der kunne fokuseres på.   
Også kobling klimaløsninger/biodiversitet blev efterspurgt.  
AK oplyste at NOVAFOS ser på samme muligheder. Landbruget vil 
have grænsen på 10 ha, et krav der er på visse af disse projekttyper 
pt. Vi bør se på synergi med CAP og Biodiversitets-tiltag. 
 

Eventuelt:  DN: Hvor er fredet Hvidtjørn blevet af?  
AK: En flerstammet hvidtjørn blev fredet i 1926. Der ses ikke andre træer end i 
dag på det angivne sted på luftfoto fra 1967, som er det ældste skarpe 
luftfoto, som kommunen pt. er i besiddelse, hvor gården Rosenlund er på. I 
Miljøportalens arealinformation er et luftfoto fra 1954, som er ret utydeligt, 
men hvor det heller ikke ligner, at der vokser andre træer end i dag.  
Lodsejer kender heller ikke til hvidtjørnen (overtog ejendommen i 1952). 
Fader til ejer voksede op på nabogården og han sagde at der ikke var været 
en hvidtjørn der.  
Så et mysterium AK umiddelbart ikke kan løse. Muligvis fældet lige efter 
fredning eller har aldrig været der.  
 
Flere med spørgsmål til PFAS i kommunen: PFAS Undersøgelser status Mølleå 
systemet og resultater Kedelsø Å. NOVANA info hvor/hvad data Vassingerød.  
Status i Kommunen:  

 Der er påvist PFAS i grundvandet under Gydevang 1 og Uglevang. 



 
 Derudover kan der jo være PFAS i jord og i særdeleshed i 

overfladevand (via regn eller udløb fra spildevandsanlæg). 
 Regionen er ved at undersøge flere lokaliteter i kommunen, bl.a. 

Golfvej 1, The Scandinavian (tidligere del af Farum Kaserne) og den 
gamle Falckstation i Borupgård Erhvervsområde (undersøgelser er 
vist ikke igangsat endnu). 

 Derudover undersøger Forsvaret vist nogle arealer/depoter ved 
Høvelte Kaserne jf. de gule punkter på kortudsnittet herunder 

 Afventer data fra vandløbsundersøgelserne i 2022. 
 

Friluftsrådet. Hvilke kort har vi af de rekreative stier i kommunen? 
Friluftsrådet har et DK projekt i gang med at få overblik over et 
landsdækkende stikortsnet.  
DOF: John Holm, tidligere DOF repræsentant, havde et oversigtskort over 
rekreative stier i kommunen (?)  
AK svar: Planafdelingen er blevet spurgt om rekreative stier. De henviser til at 
det bedste overblik over stier er i kommuneplanen: 
https://kommuneplan.alleroed.dk/5-infrastruktur-og-stoej/53-stier/  
Her er også indtegnet både eksisterende rekreative stier og planlagte 
rekreative stier.  
Hvis Det Grønne Råd ønsker selve datasættet til andet brug, Kan vores GIS 
folk muligvis hjælpe med levering af dette. 
 
NST oplyste at de har ansat en medarbejder til at arbejde med ”Danmarks 
Naturstier”. Terese Scheller Sandvei, tescs@nst.dk 
 
NST henviste i øvrigt til Udinaturen.dk 
 
 

Kalender:  
 
 

Næste møde. Fastlæggelse af dato m.v.  
 

Ny mødefrekvens aftalt med 2 møder samt yderligere en felttur pr. år.  
15. juni (Torsdag) 16:30 – 18:30 FELTTUR. Sted aftales nærmere.  
Medlemmerne bedes komme med forslag til tursted  
 

 

Deltagere: Formand Hans Hjort Hansen FNV, Søren Andersen DOF, Arne Kristensen DOF, Hans Phillipsen DN, 
Finn Yde Andersen DN, Lars Jonsson Nordsjællands Landboforening og Sjællandske Familiebrug, Charlotte 
Mølgaard NST, Arne Riis Friluftsrådet, Hans Nielsen AJ, Ole Dahlqvist Sørensen AK, 

Forhindret i at deltage: John Frandsen RB, 

Ikke til stede: Esben Aarslev NF, Jens Peter Baltsersen DS, Ole Madsen F, 


